

【活力塘下】

温州首个！ 检察听证点 住进 塘下镇人大代表联络站



公开听证会现场



检察听证点揭牌现场

本报讯(记者 陈异俗 通讯员 叶进茜 王茜茜)9月14日,瑞安市人民检察院驻塘下镇人大代表联络站检察听证点正式成立。据悉,这是温州市首个设在基层人大代表联络站的检察听证点,旨在进一步拓宽人民监督渠道,增强司法办案透明度,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,同时也让群众在“家门口”听证过程中学到更多的法律知识,产生良好的普法效应。

现场,塘下镇人大主席薛中卫,市人民检察院党组成员、副检察长林正览为检察听证点揭牌,并签发《瑞安市人民检察院驻塘下镇人大代表联络站听证点工作规则》。

塘下镇是我市工业经济重镇,下辖87个行政村社,常住人口31余万人,拥有11072家企业,其中规上企业414家。面对如此庞大的镇域面积、人口数量、企业数量,势必会发生一些矛盾纠纷,甚至演变成刑事案件。公开公正的办理案件,让群众真正、切实感受到司法的公平正义,并在此过程进行普法宣传显得尤为重要。

检察听证是深化诉源治理,让人民群众真正、切实感受到公平正义的重要革新,也是提升检察监督办案素质能力和强化普法的重要途径。瑞安市人民检察院塘下检察室(以下简称“塘下检察室”)始终将检察听证作为检察工作的重要内容,秉持“应听尽听、能听尽听”原则,多次将检察听证搬进陈宅、赵宅以及塘下镇人大代表联络站等地,邀请辖区人大代表、政协委员、人民监督员、企业家代表、村社党组织书记、全科网格员等人参与,进一步助力案件办理公平公正,及时普法,得到群众点赞。

听证点的不固定,给检察听证深入基层,助力基层治理带来了一定的难度。为此,塘下检察室与塘下镇人大加强沟通,依托该镇人大代表联络站阵地和优质社会资源,设立固定检察听证点,并制定工作规则,将检察听证点搬到群众“家门口”,打通检察服务基层“最后一公里”。

这次检察听证点的设立,是检察机关践行全过程人民民主的重要尝试。塘下检察室主任吴晓萍介绍,目前塘下检察

室正在此基础上,积极推进听证员库建设,计划吸纳辖区人大代表、政协委员、人民监督员、企业家代表、村社党组织书记、全科网格员等不同领域人员加入,助力基层听证工作开展,并不定期开展法治宣传教育、企业家座谈等,将检察工作与社会基层治理深度融合,打造“检察+听证”基层治理新格局。

薛中卫表示,塘下镇人大与市人民检察院联合成立检察听证点意义重大,不仅加强人大对检察工作的监督,同时也让群众通过人大代表联络站载体,更广泛地参与检察活动中来,增加了案件透明度,以公开促公正,为基层群众提供了一个了解司法业务的平台,架起了群众和检察机关之间的连心桥。

下一步,人大联络站将通过开展多样化活动,运用好人大代表的智慧,不断拓宽民主监督领域、创新民主监督方式,准确把握新时代人民群众法治需求,更好地助力检察工作高质量发展。

成立揭牌仪式结束后,该检察听证点开展了故意伤害和偷窃案件公开听证。

瑞安唯一！

陈岙村上榜第二批浙江省 文艺赋美·浙江省美育村

本报讯(记者 陈异俗 通讯员 周瑞瑞)近日,浙江省文化和旅游厅公布第二批浙江省文艺赋美·浙江省美育村(社区)名单,塘下镇陈岙村榜上有名,为全市唯一。

浙江省乡村美育计划是我省深入挖掘乡村文化内涵,提升乡村文明和乡村文化品位而推出的创新举措,旨在推进文旅深度融合,助力文化浙江建设和乡村全面振兴。经地区推荐、专家评审、媒体监督等程序,于近日评审出95个村(社区)作为第二批浙江省美育村(社区)评审合格单位。陈岙村自参与浙江省美丽乡村美育村(社区)单位创建以来,多年磨一剑,梦想终成真。

陈岙村位于塘下镇东北隅,依山傍水、景色清幽。近年来,该村坚持硬件软件两手抓,通过实施新时代文明实践站、乡村美育指导员,充分利用党日活动、道德讲堂等活动载体,常态化开展乡村美育活动,以乡村美育浸润农民文化生活,满足农民群众日益增长的精神文化需求。去年以来,全村共开展“我们的节

日、美育课堂等文化实践类活动近50场。

陈岙村森林覆盖率达92%,溪流穿村而过,有着得天独厚的自然资源优势。2003年以来,该村积极响应号召,锚定生态优先发展思路,坚持一张蓝图画到底,实施“退二进三”、青山白化、旧村改造、生态建设等工程,从一个环境污染严重的落后小山村华丽逆袭,成全国文明村、休闲生态村、国家级AAA级生态景区,实现了家家户户住别墅、出门就是生态景区的美好愿景。去年,该村被列入浙江省第二批未来乡村建设试点。该村在“东游西居”主客共享总体框架下,围绕未来乡村创建指标,提升美化村庄道路、房前屋后,建设全龄友好公园、未来乡村客厅等场所,优化美丽田园,打造以山水罗阳,共富陈岙,为品牌定位的乐游型生态村庄,让村民在乡村生活中受到美育的滋养和浸润。

陈岙村党支部书记兼村委会主任陈众芳表示,该村将持续推进美丽乡村、乡村振兴、共同富裕建设,构筑陈岙美育村全域美丽新格局,打造一个“宜业宜居宜游”的生态休闲美育村庄,不断提升村民的幸福感和获得感。



陈岙夜景

科技氛围“一键拉满” 瑞安全国科普日活动 有趣又有料

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 叶恬汝)今年是全国科普日实施20周年,也是《浙江省科学技术普及条例》颁布实施后的第一个科普日。9月17日上午,瑞安市2023年全国科普日主场活动暨科学“家”年华活动在瑞安广场举行,活动以科普、研学为主线,以创新、趣味为切入点,紧扣“提升全民科学素质、助力科技自立自强”主题,为市民带来一场体验感满满的科普盛宴。

我宣布,瑞安市2023年全国科普日活动正式启动!副市长陈寒艳致辞并宣布,我市全国科普日活动正式拉开帷幕,以“家庭实验室”为主要活动形式的科学“家”年华活动同步开展。

此次活动由市科协等18个单位联合主办。启动仪式上,与会领导为温州华特热熔胶股份有限公司等6家温州市博士创新站、瑞安市桐兴生态园科普基地等3家温州市科普教育阵地以及瑞安市第七届星级学会授牌。主场活动除启动仪式外,还设置了科普互动、科学体验、家庭实验室一条街、科学3分钟演讲等5个主场配套活动。

其中,科普互动区涵盖了科普灯谜有奖竞猜、气象科普、3D打印演示等活动,同时结合杭州亚运会主题,设置了机器人足球赛、这就是灌篮等项目;家庭实验室一条街包括帐篷家庭实验室展示、家庭实验科学秀、研究项目介绍等内容;科学互动体验区域集结了温州大学等科学骨干教师,带来多种科学体验活动;科学3分钟演讲则邀请了2023年温州市青少年科学3分钟演讲获奖选手为大家讲述科学探究背后的故事。

科普展品体验,让科技梦从这里启航;3D打印演示,将非凡的想象立体描绘;手工木作展示,用科技助力传统手工艺。16家参展单位带着各自的科技成果来到活动现场,将科技氛围“一键拉满”,让市民全方位、生活化地学习科普常识,感受科学的魅力。现场还有不少学生创客带着自己制作的风动竹蜻蜓、拼装



温州市科普教育阵地代表



科学体验活动

航模等科技小发明、小创作来到现场,吸引了不少孩子的围观。

在家庭实验室一条街,孩子们化身小小科学家,与家长共同探索植物生长、黄鱼养殖、太阳能动力等实验。市集云实验学校六年级学生朱芮带来《太空种子历险记》实验展示。今年6月,我开始尝试播种从海南文昌发射基地领取的太空番茄种子,看着小小的种子发芽并长出叶子,别提有多开心了!朱芮表示,这次把家庭实验室搬到室外,将自己的种植体验分享给了更多人,这样的科普生动又有趣。

今年全国科普日活动将持续至9月23日。在7天时间里,瑞安市范围内将同步开展科普进教育基地、进社区、进农

村、进企业、进学校等,举办科学文化宣讲、种植技术培训、医疗义诊下基层等30余场各具特色的科普活动,为公众献上别开生面的科普盛宴。

同时,市科协还举办全国科普日线上有奖答题活动,制作投放主题科普视频,让更多市民足不出户便可感受科技创新的魅力,让科普知识飞入寻常百姓家,实现科普与科创的深度融合、协同发力,提升全民科学素质,助力科技自立自强。



线上线下齐发力

瑞安加快科技成果转化又有新动作

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 叶恬汝)催熟创新的种子,让科技成果变硕果。9月15日上午,瑞安技术成果交易周暨瑞安科技大市场启动仪式在东新科创园一期举行,全面开启大数据支撑下的全方位布局+多元化路径+精准化服务3.0时代。副市长麻素挺出席活动并致辞。

此次活动由市科技局、市科协主办,中国汽车工程学会瑞安协同创新中心、瑞安科技大市场承办。现场举行了瑞安科技大市场启动仪式,与会领导为来自玉海律师事务所、合一律师事务所等单位的6位律师颁发首席法务官、首席财务官聘书,为市创佳科技信息服务有限公司等入驻科技服务机构授牌。市人民法院、检察院以及瑞安农商银行先后作要素保障服务报告。

记者了解到,浙江网上技术市场是由科技部、国家知识产权局和浙江省主办的在线技术成果、技术需求的B2B交易服务平台,专为技术转移、咨询评估、投融资、知识产权等方面的科技服务提供一站式的创新服务链。2022年,瑞安科技大市场被列入中国浙江网上技术市场3.0应用建设先行试点,旨在打造创新驱动的新引擎,培育科经融合的新格局,拓展开放协同的新空间。

依托浙江网上技术市场3.0,瑞安科技大市场将为企业构建安全、公平、开放、有序的技术交易生态,以专业化整合、生态化协同、市场化发展为目标,汇聚创新主体,

整合保障要素,链接企业需求,建设集技术转移、成果转化、创新管理咨询等一站式科创服务平台。其中,线上技术市场展示瑞安热门产业科技成果、技术需求等信息,为用户提供精准推荐,更好吸引企业、高校等潜在客户入驻、使用。针对当前科技企业在实际生产经营中遇到的实际困难和需求,线下技术市场将提供高效、专业、可靠的专家匹配服务。

目前,我们初步实现了科技大市场线上线下结合运营,利用大数据、云计算把技术、人才、企业的需求进行快速有效对接,促进难题解决、成果转化。市科技局主要负责人表示,瑞安科技大市场的启动,标志着我市科技创新资源集聚和一站式专业化服务建设迈入了全新阶段,接下来要坚定不移地推进科技创新、大发展,努力把瑞安科技大市场建设成技术创新和成果转化的加速器、科技产业发展的助推器,全力打造成为立足瑞安、服务温州、辐射全省的创新平台。

9月14日至20日,我市开展瑞安技术成果交易周活动。为期7天的活动中,来自全国各地的特邀讲师带来主题演讲和线上线下项目路演,并设技术成果对接专场,邀请专家和瑞企面对面交流。

创新瑞安
RUI BAO

